课题名称《二项式定理》
泉州七中 赖呈杰
一、概述

二项式定理是在学习了计数原理之后的学习内容，一方面二项式定理的证明要用到计数原理，可作为计数原理的一个应用；另一方面二项式定理为学习随机变量及其分布作准备。此外二项式定理可导出一些组合数的恒等式，可以加深对组合数的认识。总之，二项式定理是综合性较强的，具有联系不同内容作用的知识。
二项式定理的教学需3课时，本节课是第一课时。主要让学生掌握二项式定理的公式推导，了解公式的证明，掌握公式的特点，会用公式解决实际问题。

二、教学目标分析

从知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观三个维度对该课题预计要达到的教学目标做出一个整体描述。 

1．知识与技能目标
理解二项式定理及其推导方法，识记二项展开式的有关特征，能对二项式定理进行简单应用．
2..过程与方法目标

通过教师指导下的探究活动，经历数学思维过程，熟悉理解“观察—归纳—猜想—证明”的思维方法，养成合作的意识，获得学习和成功的体验．

3. 情感态度与价值观目标

通过对二项式定理内容的研究，体验特殊到一般发现规律，一般到特殊指导实践的认识事物过程；通过对二项展开式结构特点的观察，体验数学公式的对称美、和谐美．
三、学习者特征分析

1.学生是高二年学生；

2.学生已经学习了计数原理；

3.学生对计数原理的应用比较感兴趣；

4.学生的总体基础较好，学习能力强。
四、教学策略选择与设计

1. 本节课以“探究——归纳——证明——应用”为主线，通过设置问题情境，引导学生自主探究多项式展开式的系数的特点，总结规律，并能应用规律分析问题、解决问题。

2. 以学生的自主探究为主要方式，让学生主动去学习新知、探究未知，在活动中学习数学、掌握数学，并能数学地提出问题、解决问题。
3.教师发挥组织者、引导者、合作者的作用，引导学生主体参与、揭示本质、经历过程。
五、教学资源与工具设计

本节课的教学资源主要是课本和多媒体教学资源

六、教学过程

（一）设置情境，引入课题    

问题  某人投资10万元，有两种获利的可能供选择．一种是年利率12％，按单利计算，10年后收回本金和利息．另一种年利率10％，按每年复利一次计算，10年后收回本金和利息． 

试问，哪一种投资更有利？

分析：本金10万元，年利率12％，按单利计算，10年后的本利和是

10×（1＋12％×10）＝22（万元）

本金10万元，年利率10％，按每年复利一次计算，10年后的本利和是
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那么如何计算
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的值呢？能否在不借助计算器的情况下，快速、准确地求出其近似值呢？这就得研究形如
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的展开式．

（二）探索研究二项式定理的内容

问题：
[image: image4.wmf]n

b

a

)

(

+

的展开式有什么特点？你能将它展开吗？试一试．
[学生分组探究]

学生可能的探究方法1：

由
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……

学生可能通过具体的例子来展开说明，

如：
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或
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学生归纳过程可能如下：

以
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为例的展开式的分析过程：
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容易看到，等号右边的积的展开式的每一项，是从每个括号里任取一个字母的乘积，因而各项都是4次式，即展开式应有下面形式的各项：
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[学生可能归纳出来：（1）每一项中字母
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的指数之间的关系（2）项的个数有
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在上面4个括号中：

每个都不取
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的情况有1种，即
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恰有1个取
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的情况下有
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的情况下有
[image: image26.wmf]2

4

C

种，所以
[image: image27.wmf]2

2

b

a

的系数是
[image: image28.wmf]2

4

C

；

恰有3个取
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的情况下有
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的情况下有
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 [归纳、猜想
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教师根据情况进行指导和引导，尤其是各项二项式系数的确定，教师要从各项中
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指数的含义如
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来引导，并要求学生说明怎么得到这些项？教师可以通过电脑演示各形式项的形成过程，将学生的思维过程展示．

学生可能的探究方法2：
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，依据多项式乘法，直接写出各项．

[学生成果展示，可通过具体实例：通过投影、板书或口述]

问题：希望学生得到的规律

（1） 项数：
[image: image46.wmf]1

+

n

项；

（2） 指数：字母
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，字母
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的指数由
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递减至
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，同时，字母
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的指数由0递增至
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（3） 二项式系数是
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（4） 通项：
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[板书（1），（2）]

[规律（3）得到后，板书
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[规律（4）得到后，补全二项式定理板书]

教师引导中，可能用到的引导问题：

（1） 将
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展开，有多少项？

（2） 每一项中，字母
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的指数有什么特点？

（3） 字母
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的指数的含义是什么？是怎样得到的？

（4） 如何确定
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教师引导学生观察二项式定理，从以下几方面强调：

（1） 项数：
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（2） 指数：字母
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的指数和为
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，字母
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递减至0，同时，字母
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的指数由0递增至
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；

（3） 二项式系数：下标为
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，上标由
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递增至
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（4） 通项：
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指的是第r+1项，该项的二项式系数是
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（5） 公式所表示的定理叫做二项式定理，右边的多项式叫做
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的二项展开式，上面的定理是用不完全归纳法得到的，下面可以用数学归纳法进行严格证明．
（6） 用数学归纳法证明。
（三）二项式定理的应用

1．解决本节课开始提出的问题．

解：
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由此可见，按年利率10％每年复利一次计算的要比年利率12％单利计算更有利，10年后多得利息2.5万元．

备选例题

2．展开
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解：
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思考1．第三项的系数是多少？

思考2．第三项的二项式系数是多少？你能得到什么结论？

[板书：.二项式系数与项的系数是两个不同概念．]

思考3．若本例只求第三项的二项式系数，你还可以怎么处理？哪种方法更好？
3.求
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的展开式中
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的系数和中间项。
4.求
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展开式的常数项和中间项。
（四）归纳小结

1．学生的学习体会与感悟；

2．教师强调：

（1）主要探究方法：从特殊到一般再回到特殊的思想方法

（2）从特殊情况入手，“观察——归纳——猜想——证明”的思维方法，是人们发现事物规律的重要方法之一，要养成“大胆猜想，严谨论证”的良好习惯．

（3）二项式定理每一项中字母
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的指数和为
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，
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的指数从
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递减至0同时
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的指数由0递增至
[image: image93.wmf]n

，体现数学的对称美、和谐美．二项式系数还有哪些规律呢？希望同学们在课下继续研究、能够有新的发现．

（五）作业P36习题1.3 1、2、3、4。
七、教学反思
1．探究与合作是本节课的亮点

本节课采用探究式教学方式，注重学生的学习状态和情感体验，注重教学过程中学生主体地位的体现和主体作用的发挥，尊重学生人格和个性，鼓励发现、探究与质疑，符合“以学生的发展为本”新课程理念．
本课采用小组合作、探究的方式，学生从特殊情况入手，探究
[image: image94.wmf]n

=1，2，3，4，…时二项展开式的规律，观察发现二项式定理的基本内容，再推广到一般．（强调证明，但不要求证明）

这样，本课做到了以学生为主体，学生通过自主与合作的探究学习，经历从特殊到一般的学习过程．在接受、掌握知识的同时，学生的学习能力与思维方法得到发展，科学思维修养获得了提高，合作的意识得到加强．

 2．德育渗透恰当，适时适度

通过对二项式定理内容的研究，学生体验了从特殊到一般发现规律，从一般到特殊的指导实践的认识事物过程．通过对二项展开式结构特点的观察，学生体验到数学公式的对称美、和谐美． 

本课有意识的培养学生的数学应用意识．新课程理念中强调“培养学生的数学应用意识”，本节课正是由实际问题的引入为开始，又以问题的最终解决为结局，数学的应用贯穿整个课堂，突出了“应用意识”的培养，符合新课程理念．
突出数学思维方法与学习方法的指导．数学有两类猜想，一是归纳（不完全归纳），一是类比．本节课充分体现数学的“观察――归纳――猜想――证明”的思维方法：首先由学生探究
[image: image95.wmf]n

=1，2，3，…时二项展开式的特点，发现二项展开式的项数、指数及系数的基本规律；然后进一步归纳、猜想出当
[image: image96.wmf]n

为任意正整数时二项展开式的基本规律（强调应该证明，由于知识的局限，以后再证明），这样体现了从特殊到一般的辩证过程．
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